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ATA Nº 03/CONSCOM-ER/UFFS/2025

ATA DA 3ª SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO COMUNITÁRIO DE 2025

Aos dezessete dias do mês de julho de dois mil e vinte e cinco, às quatorze horas, na Sala  

410 do Bloco A (Gabinete da Direção), da Universidade Federal da Fronteira Sul, sita na  

ERS 135 – KM 72 – Nº 200, em Erechim/RS, e também por meio do sistema de conferência  

on-line Google Meet, foi realizada a 3ª Sessão Ordinária de 2025 do Conselho Comunitário 

da UFFS -  Campus Erechim. A sessão foi presidida pelo senhor Alcemir Antônio Bagnara, 

Presidente  do  Conselho  Comunitário.  Fizeram-se  presentes  à  sessão,  os  seguintes 

conselheiros  :  Luís  Fernando  Santos  Corrêa  da  Silva,  Arielle  Cristina  Fornari,  Ivan  José 

Suszek,  Zenicléia  Angelita  Deggerone,  Valdir  Basso,  João  Daniel  Wermann  Foschiera  e  

Neusa  Correia  da  Silva.  Não  compareceu  à  sessão,  por  motivo  justificado,  os  seguintes 

conselheiros  : Tarita Cira Deboni, Verenice Teresinha Lipisch e Fabrício José Brustolin. Não 

compareceram à sessão, os seguintes conselheiros:   Anderson André Genro Alves Ribeiro, 

Guilherme José Schons, Sandra Regina Picoli Ostrovski, Tatiane Paulino Bezerra, Camila  

Dalla  Rosa  e  Clamir  Balen.  Após  conferência  do  quórum  regimental,  o  Presidente  do  

Conselho Comunitário declarou aberta a sessão, passando-se, de imediato, ao primeiro item 

da pauta. 1. Aprovação da pauta da sessão. Inicialmente, foi apresentada a pauta da sessão. 

Havendo  acordo,  a  pauta  foi  aprovada,  passando-se,  de  imediato,  à  discussão  do  item 

subsequente.  2.  Atas  de sessões  anteriores.  2.1.  Ata da 2ª  Sessão Ordinária  de 2025.  

Inicialmente, foi apresenta a Ata da 2ª Sessão Ordinária de 2025. Havendo acordo, a ata foi  

aprovada. 3. Informes. De imediato, foram realizados os informes. A conselheira Zenicléia 

Angelitta Deggeroni convidou para o Arraiá Agroecológico, a ser realizado no Sindicado dos 

Metalúrgicos, no dia 18 de julho. O Presidente do Conselho Comunitário informou que foi  

realizado em 10 de julho o VIII Congresso do SUTRAF-AU, com a posse na nova direção.  

Registrou  também  o  agradecimento  às  entidades  participantes,  incluindo  a  UFFS.  O 

conselheiro Luís Fernando Santos Corrêa da Silva informou que o Campus Erechim tem um  
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novo Coordenador  Adjunto de  Extensão e  Cultura,  o  servidor  Jorge  Valdair  Psidonik.  A  

Coordenação  Adjunta  de  Extensão  e  Cultura  está  passando  por  um  processo  de  

reestruturação do setor, que passa a contar com mais uma servidora. Além disso, está sendo 

planejado o evento de 16º Aniversário da UFFS, no dia 28 de setembro. Também comunicou  

que a  Universidade vem realizando uma série  de esforços para  construção do Centro de 

Alternância,  que  receberá  estudantes  que  necessitam  pernoitar  nos  espaços  do  campus.  

Ainda,  estão  previstas  algumas  obras  no  campus,  como  a  reforma  do  Restaurante 

Universitário  e  o  envelopamento do Bloco B.  Informou,  ainda,  que o campus recebeu a  

visita  do  Deputado  Federal  Paulo  Pimenta,  na  oportunidade  em que  foram apresentados 

diversos  projetos  e  realizados  diálogos  para  aporte  de  recursos  por  meio  de  emenda  

parlamentar. Também informou que estão abertas as inscrições do Curso Pré-Vestibular/Pré-

ENEM Integração, projeto desenvolvido nos últimos anos sob a responsabilidade de dois  

servidores  técnico-administrativos  do  campus.  O  conselheiro  João  Daniel  Wermann 

Foschiera informou que será realizado, em 27 de agosto, o Seminário sobre Bioensumos e  

Crédito  em  Agroecologia,  no  Campus  Erechim,  promovido  pelo  projeto  Innova/Rede 

Ecovida. Informou também que no dia 12 de agosto será realizada uma ação de entrega de  

equipamentos do Projeto Terra/Unicafes à Mesa junto à Cooperativa Nossa Terra e à Feira  

Jovem, além de discussões sobre crédito rural, provavelmente no Seminário Nossa Senhora 

de Fátima. Informou, ainda, que o 13º Congresso Brasileiro de Agroecologia será realizado 

em Fortaleza/CE, de 15 a 18 de outubro. As inscrições de trabalhos acadêmicos e relatos de  

experiências podem ser feitas até o dia 27 de julho. Ainda, comunicou que será realizado o  

Encontro ampliado da Rede Ecovida - EARE, em Santa Rosa, de 21 a 23 de novembro. O  

conselheiro Ivan José Suszek informou que o IFRS - Campus Erechim está com inscrições 

abertas,  até  o  dia  07  de  agosto,  para  dois  cursos  de  pós-graduação:  Especialização  em 

Modelagem  Criativa  com  ênfase  em  Sustentabilidade  e  Especialização  em  Gestão 

Estratégica  de  Negócios.  4.  Homologação  de  indicações  da  Comunidade  Regional  ao 

Conselho  de  Campus. De  imediato,  foram  apresentadas  as  seguintes  indicações  de 

representantes da Comunidade Regional junto ao Conselho de Campus Erechim: a) Neusa  
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Correia da Silva (titular) e Valdir Basso (suplente); b) Ivan José Suszek (titular) e Alcemir  

Antônio Bagnara (suplente). Havendo acordo do plenário, as indicações foram homologadas. 

5. Calendário de Ações Conjuntas do Conselho Comunitário. Ato continuo, o Presidente do 

Conselho  Comunitário  relatou  que,  conforme  definido  em sessão  anterior,  foi  constituída 

comissão para pensar em ações conjuntas. Neste sentido, foi realizada reunião, na UERGS, 

chegando à proposição de realização de um seminário sobre Educação e Desenvolvimento, 

envolvendo  as  três  instituições,  IFRS,  UERGS  e  UFFS,  juntamente  com  o  Conselho 

Comunitário, que caminharia para a construção de um observatório vinculado às instituições, 

considerando o cenário da educação e o papel  que cumpre o ensino público na educação 

superior, com data prevista para o início do mês de novembro, com o objetivo de integrar as  

instituições  visando  o  desenvolvimento  institucional  e  regional.  Em  paralelo,  a  ideia  de 

desenhar a proposta de um curso de Administração, já ofertado pela UERGS, dentro de um 

modelo de parceria interinstitucional. Foi acolhida a proposição de realização do seminário e 

ficou acordada a apresentação de proposta para a realização do seminário, bem como proposta 

de construção do observatório, na próxima reunião. A comissão comunicará a data da reunião 

para  que  eventuais  interessados  participem.  6.  Plano  de  Desenvolvimento  Institucional 

(PDI) – relato dos últimos encaminhamentos. Na sequência, o conselheiro Luís Fernando 

Santos  Corrêa  da  Silva  comunicou  que  documento  final  do  Plano  de  Desenvolvimento 

Institucional  (PDI)  tramitou  no  Conselho  Estratégico  Social  (CES),  sendo  aprovado.  Em 

seguida,  foi  encaminhado  para  o  Conselho  Universitário  (Consuni),  para  designação  de 

relatoria e está na pauta da próxima sessão ordinária, que será realizada na data de 18 de julho.  

Este documento vai orientar as diretrizes institucionais para os próximos oito anos, mas que 

passará por um processo de revisão na metade deste tempo de vigência. Destacou que o PDI 

reforça a importância da relação da Universidade com o território, bem como reconhece a luta 

histórica  da  comunidade  pela  constituição  dessa  instituição.  7.  Alteração  da 

proporcionalidade e do peso de participação da Comunidade Regional na consulta prévia 

e  informal  à  comunidade  universitária  relacionada  à  substituição  dos  ocupantes  dos 

cargos  de  Reitor,  Vice-Reitor  e  Diretor(a)  de  Campus  da  Universidade  Federal  da 
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Fronteira Sul. A seguir, o Presidente do Conselho Comunitário recordou que as discussões 

sobre esta questão têm ocorrido em diversos espaços, e que foi realizada sessão especial do 

Conselho Universitário,  no dia 10 de julho, para tratar desta temática. O conselheiro Luís  

Fernando Santos Corrêa da Silva contextualizou o surgimento dessa proposta de alteração da 

proporcionalidade e do peso de participação da Comunidade Regional na consulta prévia e 

informal à comunidade universitária relacionada à substituição dos ocupantes dos cargos de 

Reitor,  Vice-Reitor  e  Diretor(a)  de Campus da UFFS: neste momento a proporcionalidade 

estabelecida é de 25% para cada um dos segmentos da comunidade universitária. No início 

deste ano, quando do recebimento de vagas docentes para a UFFS, e da sua distribuição entre 

os  campi,  houve  manifestações  contrárias  a  essa  distribuição  organizadas  pelos  discentes, 

considerando a não destinação da totalidade das vagas para o curso de medicina. A partir disso, 

os estudantes organizaram a apresentação de proposta de reformulação da proporcionalidade, 

sendo 40% para os discentes, 30% para os docentes, 25% para os técnicos administrativos e 

5% para a comunidade regional. A matéria foi apresentada ao Conselho Universitário, sendo 

designados oito relatores, que dividiram-se em dois grupos com posições diversas. Um dos 

pareceres  apresentou  a  proposta  de  proporcionalidade  de  30% para  discentes,  docentes  e 

técnicos administrativos e 10% para a comunidade regional, apresentando seus argumentos. O 

outro  parecer  apresentou  a  proposta  de  manutenção  da  atual  proporcionalidade,  também 

apresentando seus argumentos.  Na última sessão realizada,  dois  conselheiros  do Conselho 

Universitário  pediram vistas  do processo.  Desta  forma,  este  processo retorna à  análise  do 

Conselho Universitário na próxima sessão especial, a ser convocada. Após manifestações de 

conselheiros,  ficaram  definidos  os  seguintes  encaminhamentos:  acompanhar  os  próximos 

desdobramentos desta discussão e pensar em como qualificar o debate sobre a participação da 

comunidade no desenvolvimento da universidade.  8.  Indicação de pautas para a próxima 

sessão. Por fim, ficou definido que deverão constar na pauta da próxima sessão ordinária os  

seguintes  pontos:  a)  Plano  de  Desenvolvimento  Institucional  (PDI)  –  relato  dos  últimos  

encaminhamentos;  b)  Calendário  de  Ações  Conjuntas  do  Conselho  Comunitário  –  

organização do seminário; e, c) Debate sobre a participação da comunidade na universidade  
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– relação universidade/comunidade. Também foi mencionado que a 4ª Sessão Ordinária será 

realizada no dia 18 de setembro de 2025. Nada mais havendo a constar, eu, Sonia Venturin, 

Secretária ad hoc do Conselho Comunitário, lavrei a presente ata que depois de apresentada  

e aprovada, vai devidamente assinada. Erechim/RS, 17 de julho de 2025. 
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